

# 遇70年最高水位 湖南平江內澇嚴重

## 逾36萬人受災 多方力量馳援

香港文匯報訊 據中新社報道，「目前平江縣城區很多地勢低窪房屋被淹。我們受湖南省应急管理廳統一調度趕來抗洪救災，共有30多名隊員攜帶六艘充氣救援艇參加。7月1日下午兩點半抵達城區後就開始救援。」7月2日凌晨，剛從救援前線回到臨時指揮地的長沙岳麓藍天救援隊隊長譚章歇息片刻後，又和隊員前往平江縣老城區轉移被困民眾。

6月18日至今，湖南平江縣遭遇自有氣象紀錄以來持續時間最長、強度最大、雨量最多的嚴峻汛情。尤其是自7月1日汨羅江流域迎來大範圍強降雨，致汨羅江平江站水位快速上漲。湖南岳陽水文水資源勘测中心的信息稱，7月2日0時30分，汨羅江幹流平江站出現77.67米洪峰水位，超警戒水位（70.50米）7.17米，為1954年以來最高水位。根據初步統計，至7月2日，湖南平江縣遭遇的洪災已導致364,582人受災。倒塌房屋308戶867間、損壞房屋927戶2,415間，農作物受災213,410畝。

### 老城區1/3新城區1/2被淹

隊員們回傳資料顯示，城區居民房一樓被淹，救援人員動用救援艇趕到受困房屋處，人工接力將被困居民營救到救援艇上再進行轉移。「一些房子比較老舊，怕水位持續上漲引發房屋垮塌。」譚章告訴記者，除政府救援部門外，全國很多社會救援力量正趕往平江。

平江縣多個鄉鎮受淹嚴重，多地出現山體滑坡、道路中斷、房屋垮塌、洪水漫溢等災情。平江縣城兩段堤防共計7,000米出現洪水漫溢，短時強降雨後縣城內澇，老城區三分之一、新城區二分之一被淹。7月1日21時30分起，平江縣將防汛應急響應提升至一級。

### 各方救援隊爭分奪秒轉移民眾

2日凌晨，大雨仍在持續，城區很多被淹店舖只露出招牌。乘坐在救生艇上的記者伸手可觸摸到街上的紅綠燈。各方救援力量駕駛衝鋒舟、皮划艇爭分奪秒轉移民眾。

湖南武警某隊救援人員划着搜救艇、頭戴探照燈在城區搜救被困民眾，最先被救援的是老人、小孩。遇到電線擋路，救援人員就用工具拔開。

「我在這裏！」一處居民樓中有人呼救。「馬上來！馬上來接你！」救援人員把救生艇划向人員被困處。「搭把手！小心！」每接到一個人，救援人員都為他們穿上救生衣。一艘救生艇往返五趟搜救出被困民眾近30人。

地處老城區的平江縣漢昌街道受災較嚴重，20餘支救援隊正在這裏全力救援。「危險區民眾該撤離的都已撤離，一些人被安排到社區和學校。」街道辦事處分管應急管理的副主任蕭可桃說。

### 平江站有望今日退出保證水位

平江縣水文水資源局提供的最新數據稱，截至2日16時00分，汨羅江幹流平江站縣城河段水位76.34米，超警戒水位5.84米，超保證水位2.34米。「有望在3日凌晨4時至8時退出保證水位。」平江縣水文水資源局局長余彬說。

據報道，受6月25日以來持續強降雨影響，「長江2024年第1號洪水」於6月28日14時形成並持續發展演進。7月1日23時40分，長江中下游幹流漢口水文站水位漲至27.31米，超警戒水位0.01米，至此長江中下游幹流洞庭湖入江口以下全線超警戒。

據預報，長江中下游幹流水位仍將持續上漲，7月5日後長江中下游幹支流及兩湖水位將逐步回落，最長超警歷時15天左右，7月15日前後將全線退至警戒水位以下。



◆6月18日至今，湖南平江縣遭遇自有氣象紀錄以來持續時間最長、強度最大、雨量最多的嚴峻汛情。圖為7月2日，在平江縣大橋西路附近，消防員給被困群眾運送物資。



◆7月2日，平江縣城眾多樓房和民宅被淹。

中新社

## 洪水為什麼要「編號」？

### 小知識

自6月16日發生強降雨以來，湖南湘資沅澧四大河流中，湘江已出現2次編號洪水，資江在7天內出現5次編號洪水，沅江在7月1日出現今年首個編號洪水，洞庭湖也在6月30日迎來今年第1號洪水。同時，長江、珠江流域的部分河流近期陸續發生了編號洪水。

洪水為什麼要「編號」？編號洪水與一般「洪水」有什麼不同？記者專訪了湖南省水文部門相關專家。

湖南省水文中心水情與信息化部部長江冬青介紹，洪水編號是水文部門對每年每次出現並達到規定標準的洪水進行的編號。2019年4月水利部

發布最新修訂的《全國主要江河洪水編號規定》，明確了全國大江大河大湖以及跨省獨流入海的洪水編號標準，各地參照此規定，陸續出台了當地主要江河湖泊的洪水編號標準。

專家介紹，對於公眾來說，給洪水進行編號可提醒大家，哪些江河目前正處於洪水過程中，以增強公眾防範洪水風險意識。對於防汛部門來說，出現編號洪水，意味着江河的關鍵站點水位達到警戒水位或其他特定值，堤防有發生險情的可能，需要加強巡堤查險做好洪水防禦相關工作。「以湖南為例，近期密集形成編號洪水，意味着湖南防汛形勢非常嚴峻。」江冬青說。

◆新華社

## 救日母子犧牲 胡友平被授「見義勇為模範」

香港文匯報訊（記者 陳旻 江蘇報道）7月2日上午，胡友平女士追思會在蘇州高新區舉行。追思會上，胡友平被授「蘇州市見義勇為模範」稱號。同時，蘇州高新區授予事件中不顧安危共同制服犯罪嫌疑人的三位市民群眾「見義勇為人員」稱號。為弘揚見義勇為精神，蘇州將設立「友平見義勇為基金」。

6月24日16時許，胡友平在蘇州高新區塔園路新地中心公交站發現有人持刀行兇，立即奮不顧身上前阻止，被犯罪嫌疑人的連捅數刀，經搶救無效不幸離世。胡友平在他人面臨嚴重生命威脅時，不顧個人安危，挺身而出，勇於同違法犯罪行為作鬥爭，避免更多人遭受傷害，展現出英勇無畏、匡扶正義的崇高品质，有力弘揚了社會正氣。

### 三市民獲授「見義勇為人員」稱號

「蘇州發布」在7月2日9時02分發布，追思會上，胡友平家屬及生前友好，蘇州市市民群眾代表，蘇州市、區領導及相關部門負責人，醫療救治團隊代表，蘇州市見義勇為基金會代表，在蘇外籍友人代表一起，懷着無比沉痛的心情，深切緬懷胡友平的感人義舉。胡友平被授「蘇州市見義勇為模範」稱號。中共蘇州市委書記劉小濤向胡友平家屬代表頒發「蘇州市見義勇為模範」證書，蘇州市副書記、市長吳慶文宣讀授

予決定。同時，蘇州高新區授予事件中不顧安危共同制服犯罪嫌疑人的三位市民群眾「見義勇為人員」稱號。

追思會上，與會人員莊嚴肅立，向胡友平遺像默哀致敬。胡友平生前同事、朋友，動情追憶了她生前樸素而閃光的點滴，講述了她在平凡崗位上書寫的不平凡人生。胡友平直面生死，阻止惡行，扶弱救危，以平凡之軀行英雄之舉，保護了同胞和外國友人的生命安全，為弘揚社會正氣樹立了標杆！在場的眾人無一不為她的善良所感動，無一不為她的英勇所震撼，逐一向遺像獻花，與英雄揮淚痛別。

### 蘇州將設「友平見義勇為基金」

「蘇州發布」中介紹，胡友平受傷入院後，各級各部門高度重視，組織全力搶救。胡友平不幸離世後，市委、市政府主要領導專程到其家中弔唁並看望家屬。同時，委託專人向其他見義勇為人員表示感謝慰問。胡友平家屬對連日來社會各界的關心關懷、新聞媒體的暖心支持表示衷心感謝，這其中釋放的濃濃善意，是對逝者最好的告慰。

為弘揚見義勇為精神，蘇州將設立「友平見義勇為基金」，更好地紀念英雄、致敬英雄，汲取向上向善力量，持之以恆建設一座開放包容、守望相助之城。

**HKFEW 香港教育工作者聯會**  
Hong Kong Federation of Education Workers

**2024年香港愛國主義教育論壇暨香港航天科普教育基地啟動儀式**

2024年7月6日（星期六）下午3時-5時30分  
地點：香港會議展覽中心會議室N101

**分享嘉賓**

<b>於登雲 博士</b>	<b>盧煜明 博士</b>	<b>容啟亮 教授</b>
中國科學院院士 中國探月工程(四期)總設計師	中國科學院院士 香港中文大學講座教授	香港理工大學講座教授 深空探測研究中心主任

現場直播，歡迎到平台收看

教聯會 教聯會HKFEW